

don, melyen ismereteknek kellene lenniök, t. i. felelős kormány általi értesítés útján, hanem ismeretek köztudomásból*) Ily néhez körülmények közt igaz hogy a kormány csak két utat ajánlhat fejedelmének: vagy, hogy népének jogos kívánalmait kielégítve menjen szembe a fenforgó veszélyekkel; vagy ha ezt tenni nem akarná, a mint a jelen kormány nem akarja, hogy azon egyetlen testületet is, mely jogai melletti fölszólalásával abszolút működésztavarrhatná, hallgattassa el. En tehát igen természetesnek találom az elnapolási rendeletet; és előttem szóltott t. képviselőtársammal egyetérték abban hogy ezt én is elnapolásként tekintem, mivel az ülészakot berekesztetni, vagy az országgyűlést eloszlatni egyenesen törvénybe ütköző volna. Így tekintve a dolgot, egyet kell értenem abban is, hogy itt nem lehet egyebet tennünk, mint jegyzőkönyvileg nyilatkoznunk ezen elnapolásról; azonban amár én is tekintem kívánom venni a nehéz körülményeket, mégis ezen nyilatkozat tartalma nézve nekem némelyekben eltérő nézetem van, mely eltérő nézetemet — nem csak a magam nevében, hanem, nehogy mások is kénytelenek legyenek fölszólni, kijelentem hogy erre a bal oldal minden árnyalatai által egyhangulag felkerestem — leszek bátor röviden előadni. (Olvassa: „Fájdalommal értette a képviselőház, hogy a Főlsége több oldalról háborúval van megtámadva. Következése ez nagy részben az alkotmányellenes kormányzatnak, mely a háború csapásait idézte elő akkor, midőn az ország alkotmányos és anyagi érdekei a békét tették volna szükségessé. Nevelé e fölötti fájdalmunkat az, hogy a jelen kormány az országgyűlés minden lojalitása és készsége dacára elmulasztotta az alkotmány visszaállítását, úgy, hogy ma is a nemzet befolyása nélkül rendelkeznek a nemzet vérelével és pénzével, s aggodnunk kell inneggel fenyegetett hazánkiai során is. Ünnepelesen kijelentjük egyebiránt, hogy alkotmányunk visszaállítását iránt ismételtlen kifejezett kívánalmainkhoz tántoríthatatlanul ragaszkodunk és minden újabb törvénytelenesség ellen előle is tiltakozunk.“ (Helyeslés a bal oldalon. Szavazzunk!) Szavazzunk!

Városi közgyűlés.

Debrecen, jul. 14. Rekkendő hőség: nagy munka idő: városi közgyűlés: hogy illik ez össze? Hát csak úgy, hogy a város-atyák minél kevesebb számmal jelennek meg, — a tisztviselők egy része maga a polgármester is szabadságon van, a polgárok a mezei munkával vannak elfoglalva, — így aztán megtörténik, — dacára e tárgy sorozat eléggé érdekes voltának — hogy nagy Debreczen közgyűlése alig látogatottabb, mint valami falusi kupaletetés értekezlete. Gróf Dégenfeld József főispán 9 és 10 órák a közgyűlést megnyitván, Pap Ferencz felolvasta a polgármesteri jelentést, melyet kivonatolva hírvonatunkban közlünk. A jelentés — minden észrevétel nélkül — tudomásul vétetett. Felolvastatik több miniszteri rendelet, első sorban az, mely az 1886-ki házipénztári számszámadást jóvá hagyja, másodsor, melylyel a kir. ügyesség és vizsgálóbíró helyiségei bérenek pótlására évi 500 forintot megszavazó közgyűlési határozat megerősítették. harmadsor, mely a megválasztott tisztviselők fegyelmi ügyét tárgyzó szabályrendeletet jóváhagyja. * Mint az occupációval is történt. G. I.

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.

Július.

Meleg a levegő, a járda, a házfal, az ég, a vér Künn a mezőkön álmosan forgatja fejét a gébics s lombán pislogat a meleg fűben fergő forgó kekszárnyu bogárkára. Im csak lekellene ugorjon a kökényágról. Csak a csodrével kellene leképintson. De behuzza tömzsi fejét a nyaktollai közé, kibezeng s elalszik. Beli madár, beli... És eszembe jutnak a mifelénk való drómtöltények, kik igen jó trapperek mind. Megindul egy a falujából, s megy akkora ki tartással, mint egy andaluziai öszvér. Megy zöld fű, forrás viz mellett, árnyas bokrok mentén egyenletes tam-tam lépésben, csak ottan ottan fordítva egyet cifra tulipános tüzőjén, melyben némi krajczárjait, sallai bicskáját és igazságot tartja, meg egy-egy piros szalagot annak a duzzadt ajku, melle, vállas tapsi leányának, ki e világi nyomorúságban hűségese társa és krumplicjának megfőzője leszen. Egyszer azonban mégis fáradt lesz. Csalogatja az ér, a zöld fű, s egeti talpát az országút pora. Menne még, de nem bir hát frontot csinál letér az útról, s ledől a fűbe, az ér mellé. Pihenni fog. Éppen így tesz a város is. A város egy csomó ház, egy csomó emberrel. A csomó házakban mindenféle fajta trappolást végez andaluziai kitartással a csomó ember. Ez a kezével, az a lábával, más meg a fejével, s ezek a legfárasztóbb. Csak trappolnak a megszokott foglalkozás országútgutján egy ideig, de a mikor poros lesz az út meleg a levegő, a járda, a házfal — frontot csinálnak belefáradt testtel, s ott hagyják a csomó házat. Ezt hívjuk aztán az „uborkák saison“ jának, mi a kik tovább kényszerülünk trappolni ez istenverte forró országúton, mert a kik elsőknnek,

Negyedszer, mely az egészségi és köztisztasági szabály-rendeletet megerősíti. Mindezen szabály-rendeletek tudomásul vétettek. Az árva-ügyek állásáról szóló fel éves jelentés, továbbá a város peres ügyei állásáról szóló jelentés tudomásul vétettek. Felolvasott és némi apró észrevételek után elfogadtattott a tanácsai előterjesztés a nyu. díj szabályzat módosítása tárgyában. A bordély házakra vonatkozó rendszabály felolvasottként tekintett s általánosságban elfogadtott. Midőn a részletes tárgyalásra került a sor — a város atyák (a mint illik is) nagyon szemérmesek lévén — még akkor sem olvasták fel a szöveget csupán az egyes szakaszok számai. Egyhangulag elfogadták valamennyit. A legelő rendszabály módosítása tárgyában benyújtott tanácsai előterjesztés több pontja élénk vitát provokált. A vita oly zajossá vált, hogy a főispánnak több ízben kellett a csendgőhöz nyulni. A szabályrendelet, mely ismét módosítást szenvedett — megerősítés végett — benyújtatik a miniszteriumhoz. A városi kórház jelenlegi állapota ellen több oldalról alapos panasz emellett, magá az épület se felel meg a viszonyoknak, de míg a körülményeknek megfelelő kórház építhető lesz, szükséges, hogy a kórház kibővíttessék. (Oly gyarló s megszégyenítő állapotok urakodnak ott, hogy egy ágyban két beteg is fekszik!) A kórház kibővítése — a tanácsai előterjesztés szerint — 10121 frtba kerülne. Ezen összegnek egy része kórházi felszerelésekre fordítatnék. A főispán kilitásba helyezi hogy a város nem sokára hozzálat a polgári kórház építéséhez, addig is szükséges a jelenlegi kórházhoz segíteni. — Márk Endre kidobott pénznek tartja ezen újabb áldozatot s azt indítványozza, hogy sűrűn lásson hozzá a város egy az igényeknek megfelelő kórház építéséhez. L a k y Lajos kéri az előterjesztés elfogadását. Magyar Gábor előbbrevolónak tartja a kórház építést, mint a Dobos-pavilonét. A gazdasági tanintézet régibb helyiséget kívánja kórháza kibővíttetni. — Többek felszólalása után az előterjesztés elfogadtott, — azon pótlással, hogy mihelyt a katonai hatósággal letárgyalatik a katonai kórház ügye, a tanács azonnal tegyen előterjesztést a polgári kórház építésére iránt. Az Andaházy-Szilágyi intézet gondnoka a novemberi közgyűlésen fog megválasztatni. A Hortobágyon az aszály miatt a lábas jászágok tovább nem levén táplálhatók, határozatott, hogy a jászágok az erdőségekbe hajtassanak. Több apró ügy elintézése után a közgyűlés deli 12 órák véget ért.

HELYI HIREK.

* Polgármesteri jelentés május és június hónapokról. A közegészségügyi állapot május hónap kedvező volt, júniusban azonban a gyermekekre nézve kedvezőtlenebb fordult, a mennyiben a behurult több áldozatot követelt s szórányosan heveny-tágályos betegségek is fordultak elő. A kórházban ápolatott 299 beteg, ebből meggyógyult 210, meghalt 10, — ápolás alatt maradt 79. Született 286 gyermek, meghalt 285 egyén, így a szaporodás 1. Házasságra lépett 67 pár. A rendőség által letartóztatott 268 egyén elitolonczoltatott 69 csavargó. Különböző ipar nemeknek önálló gyakorolhatása végett 61 egyén látottott.

el igazolvánnyal s ipar-törvény ellenes cselekményért 5 egyén lett megbüntetve. A katonai letszám volt: közös hadseregbeli 2332 ember, 806 lóval, honvéd 1809 ember, 169 lóval, összesen 4141 ember 975 lóval — Állami adó fejében befizetett a lakosság által 68,300 frt 77 egy ketted kr. Hadmenteségi díj befolyt 388 frt 31 kr, közmunkaváltságdíj 5350 frt 90 kr. — Az erdő-ügyről kiemeljük, hogy makk-termés csak szórányosan mutatkozik s mintegy harmadrésznyi termés remélhető. A községi bírósághoz beérkezett 884 darab ügy, melyből elintéztetett 678 db. Fellebbezés betértesztetett 32. Vegül említést tesz a polgármesteri jelentés a lefolyt képviselő-választásokról s a kolozsváriaknak debreczeni kirándulásáról. * A népfelkelés gyalogsági tisztitanfolyama, mely Debreczenben is szándékoltatott létesíteni, ez idénről elmarad. A Debreczenben jelentkezőknek is másutt kell a tanfolyamot végezni.

* Indóházunk, az államvasuti, nem sokáig lesz már szűk volta miatt annyi sok panaszra okot szolgáltató hely. Mint halljuk, terve van véte tetemes módon kibővítése, a mi már a ránk jövő évben foganatosítottatik. * Tűzoltó ügyek. Székesséférvár szab. kir. város köztörvényhatósága a magy. orsz. tűzoltó szövetség központi választmányához Budapestre a következő meghívást intézte: Ismeretes dolog előttünk, hogy a fent tisztelt választmány minden második évben szokta közgyűléseit megtartani, még pedig a tűzoltó intézmény nem csekély előnyére, lehetőleg más-más városban. Nem akarjuk itt felsorolni azon általános lelkesedést, melylyel városunk közönsége ezen az emberiség javára irányuló intézmény iránt viselkedik: nem akarjuk e helyütt élénk színekkel esetenli: mily nemes hévvel karol fel közönségünk mindent, mi a tűzoltó intézmény tovább fejlesztésére eszközül szolgálhat; hanem egyenesen áttérve jelen megkeresésünk tulajdonképeni céljára: Székesséférvár szabad királyi város hatósága azon tiszteletteljes kérelemmel járul a magyar országos tűzoltó szövetség tekintetes közp. választmányához, miszerint az 1889 évi közgyűléstől szab. királyi városban megújítani s ebbeli elhatározásáról bennünket lehető rövid idő alatt értesíteni sziveskedjék. Tisztelettel maradván stb. Havranek József s. k. polgármester. Ugyancsak ilyen színté és meleg hangban tartott hivatalos meghívó érkezett a fentivel egyidejűleg a székesséférvári önkéntes tűzoltó testület elnökségétől, Kerpeleni Imre elnök és Bördödi Béla titkár aláírásával. Miután már Debreczen városa, mely az alföldön vezérszerzetet visz, megelőztetett a 30,000 lakosú Székesséférvár által, most már csak is arról lehet szó hogy 1891-ben itt tartassék az országos tűzoltó közgyűlés, mert most már nem lehet engedni, hogy 1891 re más város meghívása fogadtassék el, annyiival is inkább mert már a selmecei közgyűlésen is hallatszottak hangok Debreczen mellett, de a jelenlevő főparancsnok nem bírván meghatalmazással sem a város, sem a tűzoltó egylettől, néma maradt. A deb. önkéntes tűzoltó egylet alakuló közgyűlése 1887. július havában tartott meg, tehát e hóban 10 éve lesz, hogy az egylet fenn áll, e 10 éves évfordulónak megünneplése augusztus elejére czéloztatik, óhajtatandó hogy abban egy város hatósága, mint a nagy közönség részét vegyen,

megérdemli az egylet, mely 10 év óta önzetlenül működik önként, minden jutalomra kitalás nélkül a lakosság érdekében s 10 év óta van készenlétben éjjel és nappal a bőszen szemben. A lakosság külöpnben is elégtétellel tartozik az egyletnek azon bántalmakért, melyekkel működésének első éveiben a lakosság felvevett és felizogott tudatlan alsó rétege illette. — A f. u. me. i. tűzoltó közgyűlés alkalmából Budapestről induló külföldön vonatra szóló jegyek augusztus 15 napjaiban küldetnek meg utánvétellel az illető főparancsnokok címére. A székelyhídi önkéntes tűzoltó egylet folyó hó 9 én és 10-én tartott nyári táncmulatságán a debreczeni társaságoknak két tagja vett részt.

* Halászat. A csolnakázó egylet forrás taván vasárnap július 17-én díszhalászat rendeztetik, mely alkalommal részben a megfogott halak közönségre lesznek kitéve egy akváriumban, részben pedig Acsádiné paprikának készíti el. A hal-fogyasztásban egyleti tagok, azután a helynések, és a kik legalább egy csolnak vagy szandolin jegyet az nap váltottak, vehetnek részt. A kikötőbe nagy számmal egybegyűlni szokott kis fiúk és lányok öröme, persze a 8 éven alüliak, este 7 órák az Acsádiné sátra elé sorba állítatván, sorsot fognak húzni 12 kis nyereményre, — a nyeremények egyszerűen már a czedulákra lesznek fel írva. A legnagyobb nyeremény egy nagy pakli cukorka leend. D. u. 5 órától zene esteli 9-ig kétszeri tányérozás mellett, 9-től 11-ig tánc. Belépti díj nincs.

* Szegények háza. Mint értesülünk, H.-Szoboszlón szegények házat szándékoznak felállítani 32 egyén számára.

* Gazdasági ünnepély. Kabán a f. évi aug 20-én állatkiallításal egybekötött szántás verseny rendeztetik, melynek programját mo t állítja egybe a rendező bizottság.

* Csavargók világa. Több ízben megemlékeztünk már arról, hogy a temetők tele vannak a legkésőbb existenciájú egyénekkel. Legközelebb, mint halljuk, a czed-utcazi temetőben ilyen fajta egyének egy rendőrt is bántalmazni akartak, amiért megérezkedett arra járni. Miután minden kerülésnek esmet temetők, felhívjuk a kapitányságok figyelmét, hogy a kegyeletes erzésű közönség, de meg a jó izlés érdekében is, amennyire lehetséges, tisztítsassék meg a temetőket a saktól.

* Mulatság. A téglási fiatalág f. évi július hó 23-án jótékonyczéla a vasut melletti erdőn nyári tánc mulatságot rendez. — Belépti díj: személynként 1 ft. Család-jegy 3 ft. Kezdeté d. u. 4 órák. — A t. vendégek szállásolásáról, valamint izletes ételek és italokról gondoskodva leend.

* A majolika-festészet tanulása iránt mely f. hó 15 én kezdődik a ref. egyház nevelő intézetében napról-napra nagyobb érdeklődés mutatkozik a művelt közönség körében. A kik meg a tanfolyamra beakarnak iratkozni, jelentkezni lehet 15-én d. e. 9 órák, azontul pedig folytatólag d. e. 8-9-ig s 11-12-ig ugyancsak a ref. egyház nevelő intézetében.

* Nyilvános nyugtázás — A czedl-utcazi templom javára adakozók tegnapi névsorából hibás leírás folytán ki maradt Holländer Gyuláné urhölgy, a ki 10 frtot adományozott. Ezzel együtt a fő összeg 203 frt 60 kr-ra rug

szegények utadba kerülő fényes csiperke-gombát és ott hagyod az erdőt minden rendbeli verszopó dőgeivel együtt.

Már mi nekünk tehát, kik nem mehetünk se Szliácsra, se Gleichenbergbe, az erdő is lehetetlen. Maradunk tehát otthon. Beredőnyözünk duplán az ablakot, bezárjuk az ajtót, s keleti kényelembe helyezkedvén: élészédjük hányt-vetett írásainkat. Leszen írás mindjárt. Igen mulatságos történet czik czakkol a fejünkben valami szeplős, neki nyugult fiatal emberről, ki holdvilágos este tájon, mikor körül minden csendes, elővéve méla kobzát, s szép danákat énekel. Leirjuk De a tinta macskát fog, de a toll karomol, de a papiros szálkás, s potcs... lecséppent egy malacz. S mire összehozunk sok herce hurca után tizenkét sort, hetet ki kell húzni, mert lapos és ostoba. Maradót. Irunk újabb tizenkét sort. Allo mars nyolcz sor rossz, kibuzuk. Marad negy. — Összesen kilencz a huszonégyből. Rákmenés ez. Nem kell, nem irunk, hanem olvassék. Ah! Olvasás. Ez szivet nemest és gondolkodásra serkent bizonyonyal ebben a halálos melegen mely „felforrjalja koponyámban a vélt.“ (Lopott sor Sakespeare urtól, ki ama híres futás előtt Solferinó síkján született 1375. jul 43-án.) Felnyitok tehát egy könyvet. Biblia. Nem, nem! Nem vagyok érdemes... Felnyitok mást. „Pénzügyeink.“ Brrr... Micsoda békányalás mo csar Nem kell, mást. „Történelem.“ Ez az igazi. A mult, a hősök, a nagy emberek. Egy Danton, ki örvöngött a szabadságért, s jelszava alatt halomra nyakaztatta a tiszta kormú arisztokratáit. Egy Cromwell, ki legigazta Angliát, felkötötte az irek legnagyobb fiait. Egy protestáns égető Fülöp; egy „legkatholikusabb“ Ferdinánd haterzer akasztóival; egy Napoleon, Watterló hét-ezer halottjával és Berecinia huszonhárom ezer csonttá fgyott francia katonájával; egy Medicis János, egy Mehemed Ali, egy

Iván, egy Rákóczy György, egy Alba herczeg. Micsoda hősök, nagyok, halhatatlanok. Micsoda bakók, bravók, banditák! Fúj... Nem olvasok. Csupa halálos sikoltásokat hallok és csupa kábító verszapot erzek, pedig künn sugaras világosság rezeg az ablakot, kiereszteni a körülvijjogó kárhözatos hadat és — megcsap megint akkor a július, az álmos, terhes forróság, az illat, a sós, ó kovászos, drága uborka illata, oh ilatozó saját külön plánták, melyből nem esznek fűrdőkön hűsölő csomó emberek. — Csak itthonmaradtunk mi, kik az egész termés Meg is esszük, ha belepukkadnak is, ugy is.

Nini! Egy darab ujság. Egy benyomatott másfél araszos holmi. Láttam. De megpillantom: „Vetések állása“ — s ne lássam. Koldusbot formája van. Eközben pedig delelőre mászik az áldott nap Forró borzongás szaladoz a hátamon le a sarkaim és vissza onnan a fejemhez Minden hajaim fölmerednének, ha tegnap le nem nyiratkoztam volna. A tinta viszont sustorogni kezd, s fekete gözéből apró nyilakkal lövöldöznek szempilláimra picizny tündéreké az álomnak. Tamolgyoni kezdek Megfogom alvó macskámat, s megpofozom Allszik tovább. Megránczálom farkát; nem érzi. Allszik. Istenem. Istenem. Pedig milyen érdekes történetet tudok. Nem a szeplős fiatal emberről, hanem egy leánykáról. Szép volt. Phu... a forróság — Igen szép volt. Siccz macska. Rád ülök. Ugy hívták: Esmeralda, Handa-banda... Ali, Alba, Banda... A meleg... Istenkém — Kikiriki! És lesz holnap.

Solyom Ferencz.

* A h u s m é r é s szabad gyakorlásának korlátozása tárgyában a földmivélel-, ipar- és kereskedelemügyi miniszterium legutóbb a következő határozatot hozta: 1. Az ipartörvény 53 § b) pontja ama rendelkezésének, hogy a marhahusmérés szabad gyakorlásának megszorítása esetén a husarak időnként hatóságilag szabályozandók, amaz előrelátás szolgált alapul, hogy az illető községben korlátozott számban levő mészárosiparosok, monopoliumszerű helyzetüket a közönség rovására ne használhassák föl és túlságos árakat ne követelhesenek. A mondott cél azonban csak akkor érhető el és a fogyasztó közönség csak úgy védhető meg esetleges túlkapások ellenében, ha a hatósági árszabásban megállapított husaráknál magasabbakat követelni a községben levő egy mészárosnak sem engedtetik meg s ez értelemben a hatóság által megszabott árak mint maximumok kötelezhetők ama mészárosokra is, akik a husmérés korlátozása előtt szerzett jogok alapján gyakorolják a mészárosipart. 2. Az 1884. XVII. t. cz. 54 §-ában a marhahusmérés szabad gyakorlásának korlátozására nézve felsorolt külön intézkedések nemcsak együttesen hanem egymástól függetlenül is elrendelhetők; ennél fogva nem forog fenn nehézség az iránt, hogy oly községre nézve a hol a hus ára a husmérés iparosok szövetkezése folytán a szomszédos vidék viszonyaihoz képest mértéken túl felcsigázott a fogyasztó közönség érdekében a másodfokú iparhatóság az illető község képviselőtestületének kivánságára s az elsőfokú iparhatóság, valamint a keresek, és iparkamara meghatalgatásával az ipartörvény 53. §-ának b) pontjában megjelölt intézkedést léptesse életbe és a husarakat időnként hatósági szabályozásnak vehesse alá. Végül kimondja a határozat, hogy nem engedhető meg, hogy a husméréssel foglalkozó iparosok érdekében a husnak idegen községből való bevitelle eltiltassék, ha az egészségügyi törvény és szabályok határozatai megtartatnak.

* A z i p a r o s ifjusági egyelet által f. hó 10-én rendezett játékonyszelu táncgyalog alkalmából a következők urak voltak szivesek felülizetni: Szikszai József ur 5 frt Weidner Gusztáv ur 3 frt, Huber József ur 2 forint, Sesztina Lajos ur 2 frt, Veréb Lajos ur 2 frt, Lőrincsik László ur 2 frt, Kiss Gyula, Harsányi Gábor, Risz Henrik, Harsányi István, Szalai István Nagy Bálint, Möricz Ferencz urak 1—1 frt, N. N. 60 kr. Klatrobecz Endre, Tóth Jánosné, Spornik Gyula 50—50 kr, melyért fo. adják a fent nevezett egyelet hálás köszönetét. Debreczen 1887. július 14. — A rendezőség.

* A z e r d ó n s z o m b a t o n július 16-án a pavillon előtt a cs. k. 39 gy ezred zenekara által nagy hangverseny tartatik. — Kezdeté 7 órakor. Belépti díj nincs.

* I d ő j á r á s. Európában: A nagy légnymás (764—767) a continens közep táján, a depressio (757—759) Oroszországban van. Az idő változó, helyenkint esővel s égi háborúval, a nagy meleg keveset változott.

Hazánkban: Északnyugati, részben delnyugati, mérsékelt szelek mellett a hőség keveset változott, a légnymás mindenütt nagyobb lett. Az idő változó, derűs változik borussal. Esők számos helyen többnyire kis mennyiségben voltak, Csáktornya égi háborúval.

Kilátás a jövő időre: Hazánkban: Többnyire csendes, meleg idő várható, változó, felhőzettel helyenkint még esővel, itt-ott zivattal.

x 50 000 forintra rug a Kincsem-sorsjáték nyomereménye, melynek még zenkivül 4874 nyereménye van, s ez által rendkívül kedvező nyeremény-kilátást nyujt miert is nem mulasztadjuk el t. olvasóink becses figyelmét e sorsjátékra különösen felhívni.

x D r. K l e n c k e tanár ezt írja az ő házi Lexiconjában: Az emésztési zavarok jelei csekélyebb vagy nagyobb mértékben mindig megelőzik a szorulást vagy székrekedést; étvágytalanság, savany a gyomorban, túlságos megerheltség érzete különösen ott a hol a főnnakadás van, melynek nyomása alatt a közel fekvő szervekre, további bajok keletkezhetnek. A bedugult bélsátornában az elkülönítés szünetel, míg ellenben a felszívódás növekvőben van; a belsár ez által mindinkább megkeményedik, a vérbe haszonvetetlen anyagok hatolnak, melyek aztán a májmirigyeket izgatják, hogy az epével együtt ismét kiválasztassanak, a miből ismét ennek is elfajulása ered. Ha a székrekedést mielőbb el nem távolítjuk, ebből könnyen általános körtünetek származhatnak. Ez esetekben Brandt R. gyógyszerész svájci labadacsait (egy dobozzal 70 kr a gyógyszerárban) sek orvos mint legjobb gyógyszert ajánlja, mivel kellemes, biztos hatású s egyáltalában nem ártalmas.

Hazánk s a külföld. — B o r z a s t ó t t e t t e t követett el egy sváb paraszt leány Nagy-Maroson, kétségbeestében. Niedermüller Juliánának hívták a szerencsétlent. Ezelőtt vagy másfél évvel törvénytelen gyermeke lett, s azóta többé kevésbé nem volt bekésségsége. Mostanában, amikor kezdték már ismét megtérni a népek maguk között, szeretője akadt, aki azonban a gyermek miatt feleségül venni nem akarta. Erre a lány fölment a község közelében levő dombok egyikére, fölívte magával gyermekét, s vagy öt liter petrolumot. Főnt leöntötte a kised ruháját köolajjal, aztán meggyújtotta. Mikor a szegény kised így kiszivvedett, akkor a saját ruháját áztatta meg petrolumban,

s azt is felgyújtotta; szénne égett ő is. Az eset nagy feltűnést, még nagyobb iszonyt keltett, de egyuttal szánalmat is a szerencsétlen lány iránt, aki egy elkövetett ballépés következményét ilyen borzasztó módon mulasztotta el.

— M e g m é r g e z e t t l e á n y. Iszonyu büntett nyomára jött a napokban a radnai csendőrség. Radnán elhunyt egy 20 éves leány, Oroszics Julianna, még pedig egészen váratlanul. Mende-monda után rájöttek, hogy a csinos leány bűnbe esett, s hogy szegényét takarja, Krisán Paulina szintén odaváló leányzótól orvosságot kért, melylyel a magzatot elhajthatná; de az kékkövet adott neki, mitől a szerencsétlen leány meghalt. Krisán Paulinát a csendőrség letartóztatta.

— A n i h i l i s m u s á l d o z a t a. A pétervári titkos rendőrség egy bájos tagját, egy 22 éves fiatal asszonyt, ki egyszersmind a nihilista táborral is összeköttetést folytatott, az utstjcsorai erdőben halva találták meg. Feje le volt vágva. Fogai között egy czedulát találtak e szavakkal: „Ez az asszony visszaelt bizalmunkkal, amennyiben egyidejűleg a rendőrségnél mint kém szolgált. A Narodnaja Wolja végrehajtó bizottságának megbízásából.”

— H o g y l e s z a z e m b e r k ö l t ő v é? Ebers György egy német folyóiratnak kiváló írkozhó intézett ama kérdésére, miképen lesz az ember íróvá, érdekesen felelt meg. Feleletéből, mely a Lauser szerkesztette „Allgemeine Kunstchronik”-ban egész terjedelmében olvasható, közöljük a következők apróságát: „Első költői kísérletem — ugymond — igen korán látott napvilágot. Már 10 éves gyerekek koromban készítettem kis versecskéket. Mint 18 éves ifju 1855 ben végeztem a gymnasium 8-dik osztályát, a mikor engem „a osztály költőjé”, igazgatók által bizott meg, hogy Madarász Henrikről költeményt írjak s azt a király nevenapja alkalmából rendezett ünnepélyen elszavaljam. IV. Frigyes Vilmos volt akkoriban Poroszország királya és dolgomat nem végeztem egészen ügyetlenül mert a fejedelemtől, ki epen nem bírt lelkesedést keltő vonásokkal, szépen hallgatam és a dícső Henriket gondosan előtérbe állítottam. Kissé pajkos legény voltam. Ezért egy Gärtner nevű fiatal nő, ki iránt gyöngéd vonzalommal viseltem, azzal bizott, — hogy szavalás közben zavarba fog hozni — Csakhogy én azzal fogtam ki rajta, hogy a verse többször is bele fűztem a „Gärtner” szót, melyet erős hangsúlyozással ejtettem ki és mindannyiszor a — nőre függesztettem tekintetemet. A ki zavarba jött, az nem én voltam. Az öreg Pückler Muskan herczeg végig hallgatta szavalatomat és midőn a sőzékéről leszállottam, kezét nyujtott és azt mondá: „Ön költő lesz.” Ez a néhány szó oly nyomatékka és meggyőződéssé vált elmondva, hogy most is mélyen szívembe van véve. Később is találkozom a genialis öreg ural és neki számtalan kedves órát köszönök. És ha mai nap egy futó pillantást vetek ama zsenge első kísérletekre és későbbi jobban sikerült alkotásaimra, magam is csodálkozom a fölött, miképen tudtam öntudatlanul is oly epikai színezettel feloldozni minden anyagot.

— E g y ö n t e t t ű o r s z á g u t a k. A budapesti kereskedelmi és iparkamara kebeleben a kocsigyárosok indítványozták, hogy a kamara tegyen lépéseket az ország egész területén egyforma utmérték, illetőleg nyomtáv megállapítása iránt. A javaslat okául adták, hogy Magyarországon, a hol kiéptített műutak alig vannak köztudomás szerint csak olyan kocsit lehet használni, mely az uton képződött kerekvágásban haladhat. Ebből a szempontból pedig nagy hátrányt képez, hogy az országnak majdnem minden megyéjében más és más utmérték van megállapítva. Hátrányos ez a körülmény nemcsak a kocsigyárosokra, a kiknek e miatt a legkülönbözőbb nyomtáv kocsikat kell készletben tartaniok, hanem hátrányos még nagyobb mértékben a kocsitulajdonosokra nézve is, a kik, ha véletlenül két megyében van birtokuk, vagy a megye határszélén laknak, az egyik helyeségből a másikba ugyanazvan kocsin át nem mehetnek azért, mert a szomszéd megyében más az utmérték. Ez okból a kocsigyárosokra és a közönségre nézve egyaránt kívánatosnak mutatkozik, hogy az egész országban egységs utmérték, vagyis kocsinyomtáv állapítassék meg. A kamara, mielőtt ebben az ügyben érdemlegesen határozná, megbízható adatokat óhajt birni az ország egyes részeiben fennálló tényleges viszonyokról ennél fogva azzal a kérelemmel fordult a törvényhatóságokhoz, hogy a területükön esetleg megállapított kocsinyomtávot s a méret megállapításának indokát vele közöljék.

Közgazdaság. Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde július 12.) Buza júniusra 8.11—8.13 Buza őszre 7.67—7.68 frt. — Tengeri május—júniusra 5.63—5.65 frt. Tengeri július—augusztusra 5.58—5.60 frton. — Zab őszre 5.58—5.59 frton. — Káposztarepce aug.—septemberre 12¹/₂—12²/₂ frton.

— S o r t é s v á s á r. A kőbányai sertéske-resek-carnok távirata. — Július 12. Az á r a k h á t r á l ó k. — M a g y a r a s á g i ö r e g n e h é z —.45.— frtig magy. urass. fiatal nehez 46.—.46.— frtig, magy. urasság fiatal közép 46.—.46.50 frtig, magy. urasság fiatal könnyű 46.—.47.— frtig, magy. szedett nehez 44.—.45.— frtig, magy. szedett közép 45.—.46.— frtig, magy. szedett könnyű 46.—.47.— frtig, romániai bakonyi átme-

neti nehez —.45.— frtig, rom. bakonyi átmeneti közép —.45.— frtig, romániai bakonyi átmeneti könnyű —.45.— frtig, rom. átmeneti eredeti közép —.45.— frtig szerb. átmeneti nehez 48—49.— frtig szerb. átmeneti közép 48.50—49.— frtig, szerb. átmeneti könnyű 48.50—49.— frt. hízó a vasutról mázsalva —.45.— frtig, hízó 1 éves élőszul-bap 44.—.46.— frtig hízó két éves élőszulban (makkos) —.45.— frtig, öreg makkos sertés élőszulban, 46% levonása —.45.— frtig. Az árak hízal sertéseknel páronkint 45 kgl. 1%-os levonással métermázsánkint értendők.

S e r t é s l é t s z á m. — Készlet július 10-én 104,517 db. — jul us 11-én felhajtott 538 drb, elszállított 661, — maradt készletben jul. 12-én 104,394 drb. sertés.

Apró cseprő. D ó v i d l : Mit csinál Szüle. tán fűrdőni akrsz? S m ű l e : Nem, megöngyilkolom magamat; v zbe ogorok. D ó v i d l : S miit huzolsz le a te gérokk? S m ű l e : Mert hamis jappból készölt nem állja a vizet.

Elült a szél. . . Elült a szél, — ezüst olajfák alszanak Előttem a Dürász moraj nekul ha'ad.

Szívem fáj s mégis oly könnyű, mert bánatom Ejszében sugárzó képedet láthatom.

Te jutsz eszembe, te! S édes fájdalmaidat Nem háborítja szó, nem egy rossz gondolat.

A félig elhalt hang keblemben újra él, — S rabod még egyszer hisz, eseng, szeret, remél! Zsihi Káro'y.

Örizzedjete azokkal közelebbi viszonyba lépni, kik társaságban n a g y o n i s s z e r g e t t e r m é l t ö k ; m e n t ö l f é n y e s e b b ü n n e p i k ö n t ö b s e n j e l e n k m e g v a l a k i z e m b e k ö z ö t t , a m n d b i z o n y o s a b b k l e h e t t ü n k , h o g y h á z á b a n m á s é s t ö b b n y i r e d u r v á b b r u h á b a n j á r .

Br. Eötvös. A valódi udvariasság — szívélyes. Smiles.

— M i a n é p ? — a z e g y e t e m l e g e s t á r s a d a l o m k i l t ö n e g y é n i s e g e M i a h á b o r u ? K é t e g y é n i n é p k ö z t v i v o t t p á r b a j . M i t k e l l a t á r s a d a l o m n a k t e n n i , h a k é t t a g j a ö s s z e ű t ? K ö z b e ' é n n i e , h o g y a z o k a t k i b é k i t s e v a g y e l v á l a s s a z a g y a m s t ó l . E z t I I . G i e r r e k o r á b a n m é g á b r á n d n a k t a r t o t t á k , d e a z e m b e r i s é g s z e r e n c s é j é r e m é g m e g v a l o s u l h a t .

Volneg. — S o k e g y e m b e r t ö l . A z a n g o l „Jogtudományi hírlap” kuriosum gyanánt a következő hírt hozza egy amerikai lapból: „Gites Roger sebez, egyházi, stb. Romfortban (Essex) tisztelettel tudatja a férfi és női közönséggel, hogy fogaiakat kihuzza, tyukszeméiket kivágja, kopolyózes s fejenkint egy pennyért orvosságot ad, Ezenkívül árul komapálkát, szjikenő olajat, magára vállalja a hölgyek körmeit egész éven át rendben tartani. Fialat hölgyek és urak megtanulhatják tőle a bedörzölés művészetét valamint a nyelvtenilag tiszta nyelvet igen rövid idő alatt, helyes kiejtéssel és szoltáreknéllel együtt. Tanit dorombot, gitárt, oboét. A polka, skót, keringő és más tánczokat házhoz járva is alaposan tanítja Árul mindenféle papírt, írka'at, viaszt, levélbelyeget, gyufát, burgonyát, különféle zöldséget; gyümölcsöt is mint kétszersült, vereshagyma, foppiszkáló, olaj bádogárak és egyéb élelmiszer, osztrigát, almákat és sört, nem különben selyem és atlasz szöveteket, mindenféle gyógyszert, u. m. viaszabákat, borotvát, kakukórákat és friss tojást. — U. i. Felolvasásokat is tart a földrajzból.”

M á r i a k é p e k halra festve nem ritkán fordulnak elő Oroszországban, templomokban úgy mint magánházaknál. Különösen szép ily kép látható az azovi templomban. Leginkább a felszegszó halat szokták e célra használni s a festés e módja már több század óta divatban van. Alapjául a nép közt erősen elterjedt ama monda szolgált, hogy Mária, m dőn a megváltó feltámadását hírlul vitték neki, nem akart rögtön hitelt adni ez örömhírek s egy félig már elköltött halat dobott a vízbe azon kijelentéssel, hogy ha csakugyan igaz a hír, a hal ismét életre kél, a mi azonnal meg is történt. A felszegszót egy deszkára szegeztek és megszártják, arany-alapozással vonják be s ugy festik rá a máriaképet, mely ha elkészült, légmentesen szekrényekbe zárják, hogy annál inkább ellenállhasson az idő fogának.

— T a l p r a e s e t t v á l a s z . A soissoni grófnak veres szakála volt. Midőn IV. Henrik francia király őt egy alkalommal falusi jószágán meglátogatta, a környéken tett sétájok alkalmával egy napon egy kertész mellett haladtak el. A gróf a nála szokott göggel nézett az emberre s aztán kérdé tőle, hogy van

az, hogy nincsen szakála. Kegyelmes uram, válaszolá a kertész mikor a jó isten a szakálokot osztogatta, én bizony egy kissé későn érkeztem meg, — már csak veres szakálok voltak nála, biz én nem kértem belőlök, inkább semmi, mint vörös szakál.

Virág nélkül. Virág nélkül szállt el Boldogtalan ifjúságom, Busan dalogattam, Mint madár a száraz ágon! Öszülő koromban Hajt ki szívem rózsafája, Csak fejem havatól El ne fagyjon bokréfája!

Tépjed lányka, tépjed, Hervadjon el hó kebleden! Szíved legyen sirja, Siratója a szerelem!

Pósa L. Vannak hazafui érdemek, a mikről nem szól a hír és mégis az ég kapuján zörgetnek

Jókai M. Mint vadvirágok a monumentális romok boltíveit, úgy folyják körül a szerelmi dalok azt a romjában (?) is bámulatos építményt, a mit Petőfi hszerelemből emelt.

Jókai M. — A kormányozható légghajó új tervével lépett közelebb fel Koch Gusztáv Münchenben. Az eddigi kísérletek fogatkozását meglehetősen távol tartotta az általa kombinált rendszerétől. A csavar alkalmazása helyett két evezőkerék alkalmaz, melynek lapátjai azonban nem a küllők körül forog ak, hanem sajátzerű mozgással a kerekek visszafordulásakor ezek periferiájára fekszenek le. Ezenfelül a függélyes tengelyek körül forgó e kerekek félig kerékszékényben mozognak, mely a gépek s emberek felvételére szánt helyiség fölött van alkalmazva. Kétségtelen, hogy az ekként összeállított légi jármű rendes vagy mérsékelt mozgásu levegőben irányozható, melynek mindig azon oldal felé kell forognia, melyen az egyik evezőkerék a másik oldalon levőnél lassabban gördül. Hogy a kerekek hatása lehetőleg a légghajó ellentámasi lapjának központjára irányoztassék, a léggömb alsó részében oly beöblözést ajánl Koch, a mely pontosan megfeleljen a kerékszékény s a géptér felső fele által elfoglalt térnek. Szükség esetén azt is javasolja, hogy a léggömb közfalak által kamrákra osztassék, vagy három önálló része legyen, melyek közül a felső a kerékszékényre fekszik. Motorként gáz erőművet hoz javaslatba léghűtéssel s komprimált állapotban szállított világító gázok által táplálva A gáztartalmukat vesztett tartályokban utközben légköri levegő komprimálás, hogy egyfelől pótolja a gázfogyasztást előidézze súlyvesztéset, má-felől súlytöbbletet idézven elő, könnyítve a légghajó sulypontjának megváltoztatásával eszközöndő leszállást. Szakértők nézete szerint e rendszer je lentékenyen közelebb viszi a megoldáshoz a kormányozható légghajónak évszázados problémáját.

Felelős szerkesztő Gáspár Imre Kiadó Kutasi Imre

RAK- és HALESTÉLY tartatik holnap, pénteken VILMOS LAJOS sörcsarnokában, a Magyar itestvérek zenekara közreműködése mellett.

MATTONI-FÉLE GIESSHÜBLER legjobbat asztali- és üdítő ital, kitünő hatásának bizonyult köhögősenél, gégehajónál, gyomor- és hólyagru-rtnál. Mattoni Henrik, Karlsbad és Budapest.

Huzás már a jövő héten!

KINCSEM-SORSJEGYEK á 1 ft.

11 sorsjegy 10 ft. Főnyeremény 6 sorsjegy 5 ft 50 kr.

50.000 ft.

Kincsem-Sorsjegyek kaphatók:
a magyar lovar-egylet sorsjegy-irodájában: Budapesten, Váci-utca 6. sz.
DEBRECZENBEN: a dohánytözsdékben és lapunk kiadóhivatalában.

Legjobb meglakarítás.

Üzönkök nélkül, utazók és Utánasoktól óvják településeket!

Mindenkinek, ki szükségletét gyarmatárak, ki önellenségéből általunk szerzve be. Egy próba rendelés által meggyőződhetik a mi cikkünk felől, melyet mi sincs veszélyezve, mert a nem tetsző cikkeket készségesen cseréljük, vagy az érte járó összeget visszafizetjük. Nem létezik nagyobb valószínűség! Uj! Kávé alkatrész, 4 deka elég 5 ko. kávéhoz. Ingyen minden kaveküldeményhez, mely által a legolcsóbb fajta kitünő ízű lesz.

Tekintve a kávé árának rohamos emelkedését, mivel az olcsó fajtáknál alig néhány mi kiváló kávé vegyületeinket.

Jáva pótkávé 4 kilójával	3 ft 20 kr.	5 „ I-a angolna vastag darabok	3 ft 85 kr.
Mocca	2 ft 50 kr.	8 Adag Tengerirák	4 „ 15 „
5 ko. Ceylon finom zöld kit.	6 „ 97 „	2 ko. Kaviár uj	4 „ 05 „
5 „ arany jáva zamatos	6 „ 98 „	4 Liter Jamaica Rum	4 „ — „
5 „ gyöngy kávé zöld igen finom	7 „ 50 „	5 „ Kóvér hering körülbelül 40 drb.	1 „ 70 „
5 „ arabiai mocca finom	7 „ 10 „	5 „ Édes Narancs	1 „ 95 „
Amerikai kivélisz	2 „ 50 „	Kis halak, ladacska 240 drb. 1 K.	1 „ 45 „
Then olcsóbb mint a kávé 1 klós csomagokban.	2 „ 50 „	fűrtfogó kis halak 4 1/2 K. tisztán	2 „ 40 „
1 ko. Congo csak	3 „ 50 „	Nagy halak	2 „ 80 „
1 „ Souchoug	4 „ 70 „	Levegőn szárított nagy halak	3 „ 05 „
Pecco-Souchug	4 „ 70 „		
5 „ 1 Hordócska orosz korona sardina	1 „ 70 „		
5 „ „ marinirozott Hering	2 „ 10 „		

Minden díjmentesen és csomagolás nélkül, utánvét jutalek nélkül.
Kimerítő árjegyzék sok százféle fogyasztási cikktől ingyen és bérmentve.
Stückrath és Társa áruk küldeménye Hamburgban.

HAMBURG-AMERIKAI RÉSZVÉNYTÁRSULAT

POSTAHAJÓZÁSI RÉSZVÉNYTÁRSULAT

Közvetlen postagőzhajózás

Hamburgból Newyorkba minden szerdán és vásárnapon,
Hávrebol Newyorkba minden kedden,
Stettinből Newyorkba minden 14 nap alatt,
Hamburgból Nyugatindiaiba havonként háromszor,
Hamburgból Mexicoba havonként egyszer.

A társaság postagőzhajói kitünő ellátás mellett mind a hajószobákban úgy a fődélközben elhelyezett utazóknak is a legkedvezőbb utazási alkalmat nyújtanak.

Vezénylő megbízott Prágában Venceltér 15. sz.

A ki kétségben van a felett,

hogy a hírlapokban feldicsért gyógyszerek közül melyiket használja betegsége ellen, az írjon egy levelezőlapot Richter kiadó-intézetnek Lippósebe s kérje a „Betegbarát“ című röpiratot. E könyvecsében nemcsak a legjobbaknak bizonyult házi szerek vannak részletesen ismertetve, hanem betegségekről szóló jelentések is olvashatók. E jelentések mutatják, hogy igen sok esetben egy egyszerű házi szer is elegendő arra, hogy még a látszólag gyógyíthatatlan betegség is szerencsésen elhárítható. Ha a betegnek a megfelelő gyógyszer rendelkezésére áll, akkor még súlyos baj esetén is gyógyulás várható, s ez okból egyik betegnek sem kellene a „Betegbarát“ megrendelését elmulasztani. E figyelmenremeltő könyvecske segítségével sokkal könnyebben választhatja meg a szükséges gyógyszert. A röpirat megküldése a megrendelőnek költségébe nem kerül.

Solid ünnepl ajándék.

Csak is 4 ft. 50 kr. osztrákértékben.

Ez áron adunk, mátol fogva egy étel-garnitúrát, az igazi cs. kir. és egész Európára nézve szab dalmazott phsenix-ezüstből; örökké és mindig fehér marad, mint a 13 karatos ezüst, cs. kir. szabadalommal illátott posta-dobozba csomagolva, áll hat db asztali késből, beforrasztott acél pengével, 6 db evőkanálból, koronával, 6 darab evővillából, egy darabból és koronával, 12 kávéskanál koronával, asztali csöngetyű, a legfinomabb gravirozásokkal; mind a 31 darabot egyszerre vásárolva, 4 ft 50 kr.-ban o. é. adunk, minden világrészbe való szétküldés cs. kir. postai utánvétellel, vagy pedig az összeg előleges beküldése mellett történik. Szives ajánlatok intézendők B. Balczog, Wien II, untere Augerstrasse, központi-kiadó-hivatal.

A LEGJOBB GZIGARETTA PAPIR

a valódi

LE HOUBLON

francia gyártmány.

Gawley és Henry-től Párisban.

Utánasoktól mindenki óvatik.

Ezen papiros Dr. Pohl J. J., Dr. Ludvig E., Dr. Lippmann E. urnak, a bécsi egyetem vegytan tanárai által a legm legében ajánlatik, még pedig kitünő volta, s határozottan tökéletes tisztaságánál fogva, s mert ehhez az egészségre nézve káros befolyással bírt semmin-mű anyag nincs vegyítve.

500 TITLES
Gawley & Henry
FAC-SIMILE DE L'ETIQUETTE 17, rue Bréange, 3 PARIS

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

KUTASI IMRE

KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA

Debreczenben, Főpiacz Sz. Nagy Károly ház.
Ajánlja magát mindenféle

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére;

elvallal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét-bor- és árlapokat; díszműveket arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkívántató

* ROVATOZOTT IVEKET; *

díszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hibánélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számittatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ cz. hírlapban legolcsóbban számítva közléteszek.

KUTASI IMRE könyv- és könyomda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.

1887. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.